
在宅医療に関する意識調査

～歯科診療所～
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◆地区別
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 中央保健センター 107 39.2% 39.2%
2 北保健センター 41 15.0% 15.0%
3 中区保健センター 48 17.6% 17.6%
4 東区保健センター 28 10.3% 10.3%
5 西保健センター 16 5.9% 5.9%
6 南保健センター 33 12.1% 12.1%

無回答または無効回答 0 0.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

《属性等基本情報》
◆１．あなたの年齢をお選びください。
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 20歳代 0 0.0% 0.0%
2 30歳代 30 11.0% 11.3%
3 40歳代 60 22.0% 22.6%
4 50歳代 106 38.8% 39.8%
5 60歳代 47 17.2% 17.7%
6 70歳代 19 7.0% 7.1%
7 80歳代 4 1.5% 1.5%

無回答または無効回答 7 2.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

◆２．併設施設・併設事業所があればお選びください。（＊複数回答可）
No. カテゴリ 件数 ％（全体）

1 通所リハ(デイケア) 1 0.4%
2 通所介護(デイサービス) 2 0.7%
3 居宅介護支援事業所 1 0.4%
4 訪問看護ステーション 0 0.0%
5 老人保健施設 1 0.4%
6 特別養護老人ホーム 2 0.7%
7 介護療養型老人保健施設（新型老健） 0 0.0%
8 グループホーム 2 0.7%
9 小規模多機能事業所 0 0.0%

10 老人短期入所施設 0 0.0%
11 有料ホーム・高専賃・サ高住 1 0.4%
12 在宅介護支援センター 0 0.0%
13 その他 5 1.8%

サンプル数（％ベース） 273

≪その他≫
　・有料人間ドック（健診）
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　1．歯科医師
 【常勤の人数】

件数 ％（全体） ％（除不）
202 74.0% 74.8%
51 18.7% 18.9%
13 4.8% 4.8%
2 0.7% 0.7%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
3 1.1%

273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 72 26.4% 31.6%
2 いない 156 57.1% 68.4%

無回答または無効回答 45 16.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　2．歯科衛生士
 【常勤の人数】

件数 ％（全体） ％（除不）
55 20.1% 20.4%
80 29.3% 29.6%
72 26.4% 26.7%
32 11.7% 11.9%
16 5.9% 5.9%
9 3.3% 3.3%
2 0.7% 0.7%
1 0.4% 0.4%
2 0.7% 0.7%
1 0.4% 0.4%
3 1.1%

273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 114 41.8% 48.1%
2 いない 123 45.1% 51.9%

無回答または無効回答 36 13.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

2
1
0
常勤歯科衛生士の人数（単位：人）

常勤歯科医師の人数（単位：人）

サンプル数（％ベース）
無回答または無効回答
18
8
7
6

4
5

3

サンプル数（％ベース）
無回答または無効回答
7
5
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1

◆３．現在、併設施設も含めて診療所に関わる職員の人数（歯科医師・歯科衛生士のみ）、
　　　 常勤・非常勤スタッフの有無をお答え下さい。
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　3．医師
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 13 4.8% 9.0%
2 いない 131 48.0% 91.0%

無回答または無効回答 129 47.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 6 2.2% 5.1%
2 いない 111 40.7% 94.9%

無回答または無効回答 156 57.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　4．薬剤師
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 7 2.6% 5.0%
2 いない 133 48.7% 95.0%

無回答または無効回答 133 48.7%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 0 0.0% 0.0%
2 いない 111 40.7% 100.0%

無回答または無効回答 162 59.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　5．看護職
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 3 1.1% 2.2%
2 いない 136 49.8% 97.8%

無回答または無効回答 134 49.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 2 0.7% 1.8%
2 いない 111 40.7% 98.2%

無回答または無効回答 160 58.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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　6．介護職員
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 0 0.0% 0.0%
2 いない 138 50.5% 100.0%

無回答または無効回答 135 49.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 0 0.0% 0.0%
2 いない 111 40.7% 100.0%

無回答または無効回答 162 59.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　7．技士（OT．PT．ST等）
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 6 2.2% 4.3%
2 いない 132 48.4% 95.7%

無回答または無効回答 135 49.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 1 0.4% 0.9%
2 いない 110 40.3% 99.1%

無回答または無効回答 162 59.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　8．栄養士
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 2 0.7% 1.4%
2 いない 137 50.2% 98.6%

無回答または無効回答 134 49.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 0 0.0% 0.0%
2 いない 111 40.7% 100.0%

無回答または無効回答 162 59.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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　9．ソーシャルワーカー
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 0 0.0% 0.0%
2 いない 138 50.5% 100.0%

無回答または無効回答 135 49.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 0 0.0% 0.0%
2 いない 111 40.7% 100.0%

無回答または無効回答 162 59.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　10．事務職員・給食係・その他
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 92 33.7% 55.4%
2 いない 74 27.1% 44.6%

無回答または無効回答 107 39.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 27 9.9% 20.8%
2 いない 103 37.7% 79.2%

無回答または無効回答 143 52.4%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

上記1～10の職員の中でケアマネジャー資格を有する人
 【常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 14 5.1% 9.7%
2 いない 130 47.6% 90.3%

無回答または無効回答 129 47.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

 【定期的に診療・従事する非常勤スタッフの有無】
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 いる 4 1.5% 3.4%
2 いない 114 41.8% 96.6%

無回答または無効回答 155 56.8%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

5



【施設内での外来】
件数 ％（全体） ％（除不）

2 0.7% 0.9%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
2 0.7% 0.9%
1 0.4% 0.4%
2 0.7% 0.9%
2 0.7% 0.9%
1 0.4% 0.4%
4 1.5% 1.7%
2 0.7% 0.9%
1 0.4% 0.4%
3 1.1% 1.3%
9 3.3% 3.9%
4 1.5% 1.7%
3 1.1% 1.3%
1 0.4% 0.4%
4 1.5% 1.7%

13 4.8% 5.6%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%

11 4.0% 4.8%
1 0.4% 0.4%
9 3.3% 3.9%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%

14 5.1% 6.1%
4 1.5% 1.7%
9 3.3% 3.9%
2 0.7% 0.9%

35 12.8% 15.2%
3 1.1% 1.3%
1 0.4% 0.4%

15 5.5% 6.5%
5 1.8% 2.2%
8 2.9% 3.5%
1 0.4% 0.4%
6 2.2% 2.6%
8 2.9% 3.5%
4 1.5% 1.7%
2 0.7% 0.9%
1 0.4% 0.4%
8 2.9% 3.5%
8 2.9% 3.5%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
4 1.5% 1.7%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%
1 0.4% 0.4%

42 15.4%
273 100.0% 100.0%

2

8
5
3

10

23
20
18

24

0
外来人数（単位：人）

135
130
125
120

210
200
180
176

240
230
225
220

サンプル数（％ベース）
無回答または無効回答
500
480

110
100
95
90
85
80

380
350
280
250

170
160
150
140

115

77
75
70
65

40

15

60
55
53
50

17

35
30
25

12

45
43

◆４．あなたは１週間に平均何人ぐらいの患者さん（延）を診察されますか。
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《在宅への思い》
◆５．在宅歯科医療に対するイメージについて、該当するところの□を✔でチェックしてください。

　≪関心≫
　1．在宅医療をめぐる制度の変化や医療的技術に関心がある
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 98 35.9% 37.0%
2 少しそう思う 106 38.8% 40.0%
3 あまり思わない 45 16.5% 17.0%
4 思わない 16 5.9% 6.0%

無回答または無効回答 8 2.9%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　2．現在の立場で在宅歯科医療への取り組みを増やしたい
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 58 21.2% 22.4%
2 少しそう思う 82 30.0% 31.7%
3 あまり思わない 72 26.4% 27.8%
4 思わない 47 17.2% 18.1%

無回答または無効回答 14 5.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　≪イメージ≫
　3．在宅歯科医療は十分な医療が提供できない
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 134 49.1% 50.8%
2 少しそう思う 104 38.1% 39.4%
3 あまり思わない 21 7.7% 8.0%
4 思わない 5 1.8% 1.9%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　4．医療安全や医療訴訟の面で不安がある
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 101 37.0% 38.0%
2 少しそう思う 103 37.7% 38.7%
3 あまり思わない 55 20.1% 20.7%
4 思わない 7 2.6% 2.6%

無回答または無効回答 7 2.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　5．在宅歯科医療は歯科医師の時間的拘束の負担が大きい
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 165 60.4% 62.5%
2 少しそう思う 73 26.7% 27.7%
3 あまり思わない 22 8.1% 8.3%
4 思わない 4 1.5% 1.5%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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　6．ケアカンファレンス等の時間の確保は困難
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 124 45.4% 47.0%
2 少しそう思う 106 38.8% 40.2%
3 あまり思わない 29 10.6% 11.0%
4 思わない 5 1.8% 1.9%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　7．在宅患者に関する書類作成時間の確保は困難
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 126 46.2% 48.3%
2 少しそう思う 106 38.8% 40.6%
3 あまり思わない 24 8.8% 9.2%
4 思わない 5 1.8% 1.9%

無回答または無効回答 12 4.4%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　≪認知≫
　8．在宅歯科医療の必要性を理解している病院医師は増えている
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 81 29.7% 30.7%
2 少しそう思う 113 41.4% 42.8%
3 あまり思わない 58 21.2% 22.0%
4 思わない 12 4.4% 4.5%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　9．在宅歯科医療の必要性を理解している診療所医師は増えている
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 80 29.3% 30.3%
2 少しそう思う 111 40.7% 42.0%
3 あまり思わない 63 23.1% 23.9%
4 思わない 10 3.7% 3.8%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　10．在宅歯科医療の必要性を理解しているケアマネジャーは増えている
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 71 26.0% 26.9%
2 少しそう思う 119 43.6% 45.1%
3 あまり思わない 61 22.3% 23.1%
4 思わない 13 4.8% 4.9%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　11．在宅歯科医療を望む患者が増えている
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 97 35.5% 36.6%
2 少しそう思う 116 42.5% 43.8%
3 あまり思わない 47 17.2% 17.7%
4 思わない 5 1.8% 1.9%

無回答または無効回答 8 2.9%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

8



　12．在宅歯科医療費の患者負担が高い
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 37 13.6% 14.1%
2 少しそう思う 102 37.4% 38.9%
3 あまり思わない 102 37.4% 38.9%
4 思わない 21 7.7% 8.0%

無回答または無効回答 11 4.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　13．家族の介護負担は大きい
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 159 58.2% 60.7%
2 少しそう思う 85 31.1% 32.4%
3 あまり思わない 17 6.2% 6.5%
4 思わない 1 0.4% 0.4%

無回答または無効回答 11 4.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　14．在宅歯科医療へ従事する歯科医師の満足感は高い
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 21 7.7% 8.0%
2 少しそう思う 99 36.3% 37.5%
3 あまり思わない 109 39.9% 41.3%
4 思わない 35 12.8% 13.3%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　15．在宅歯科医療を受ける患者の満足感は高い
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 55 20.1% 21.0%
2 少しそう思う 122 44.7% 46.6%
3 あまり思わない 75 27.5% 28.6%
4 思わない 10 3.7% 3.8%

無回答または無効回答 11 4.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　16．在宅歯科医療を受ける家族の満足感は高い
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 63 23.1% 24.1%
2 少しそう思う 133 48.7% 51.0%
3 あまり思わない 59 21.6% 22.6%
4 思わない 6 2.2% 2.3%

無回答または無効回答 12 4.4%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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　≪対策≫
　17．在宅歯科医療をするには在宅関係職種の理解が必要
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 179 65.6% 68.3%
2 少しそう思う 74 27.1% 28.2%
3 あまり思わない 8 2.9% 3.1%
4 思わない 1 0.4% 0.4%

無回答または無効回答 11 4.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　18．在宅歯科医療をするには歯科医師会の研修等を含めたバックアップが必要
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 149 54.6% 56.4%
2 少しそう思う 87 31.9% 33.0%
3 あまり思わない 23 8.4% 8.7%
4 思わない 5 1.8% 1.9%

無回答または無効回答 9 3.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　≪今後≫
　19．今後在宅歯科医療は推進すべき
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 そう思う 144 52.7% 53.9%
2 少しそう思う 96 35.2% 36.0%
3 あまり思わない 24 8.8% 9.0%
4 思わない 3 1.1% 1.1%

無回答または無効回答 6 2.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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《在宅の実施状況》
◆６．貴院では在宅歯科医療（訪問歯科診療）を行っていますか。
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 はい 123 45.1% 49.6%
2 行っていないが今後行う予定 36 13.2% 14.5%
3 いいえ（今後も行う予定はない） 89 32.6% 35.9%

無回答または無効回答 25 9.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

       （＊調査票記入時点で訪問診療を行った実患者数）
件数 ％（全体） ％（除不）

93 34.1% 47.2%
21 7.7% 10.7%
1 0.4% 0.5%

13 4.8% 6.6%
1 0.4% 0.5%
9 3.3% 4.6%
3 1.1% 1.5%
4 1.5% 2.0%
5 1.8% 2.5%

10 3.7% 5.1%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
2 0.7% 1.0%
5 1.8% 2.5%
3 1.1% 1.5%
1 0.4% 0.5%
4 1.5% 2.0%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
2 0.7% 1.0%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%
1 0.4% 0.5%

76 27.8%
273 100.0% 100.0%

1
0
患者数（単位：人）

サンプル数（％ベース）
無回答または無効回答
633
500
470
378
330

6
5
4
3
2.5
2
1.5

15
12
11
10

25
20
18
16

39
34
30
28

60
50
48
40

170
100
90
80

200

◆７．貴診療所で訪問診療を行っている患者数についてお答えください。

193
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No. カテゴリ 件数 ％（全体）
0 在宅歯科医療は提供しないので該当しない 95 34.8%
1 義歯についての相談及び治療の要望 127 46.5%
2 う蝕の治療に関する相談 76 27.8%
3 口腔ケアに関する相談 104 38.1%
4 歯周病治療についての相談 84 30.8%
5 その他 11 4.0%

サンプル数（％ベース） 273

≪その他≫
　・摂食嚥下　・嚥下障害等　・摂食嚥下リハビリテーション　・摂食・嚥下についての相談
　・摂食機能訓練。嚥下指導など　・抜歯、脱離した冠の再装着　・口腔外科等　・下顎の脱臼
　・嚥下、発音についての相談

◆９．貴診療所の在宅歯科医療体制について、該当するところの□を✔でチェックしてください。（＊複数回答可）
No. カテゴリ 件数 ％（全体）

0 在宅歯科医療は提供しないので該当しない 102 37.4%
1 歯科医師のみで訪問 80 29.3%
2 歯科衛生士とチームで訪問 83 30.4%
3 歯科衛生士のみでの口腔ケア 34 12.5%
4 かかりつけ医（在宅医）と同時に訪問診療 7 2.6%
5 9 3.3%

サンプル数（％ベース） 273

No. カテゴリ 件数 ％（全体）
0 在宅歯科医療は提供しないので該当しない 99 36.3%
1 施設（特養、老健、老人ホーム等） 94 34.4%
2 患者自宅 104 38.1%
3 病院（診療所） 71 26.0%
4 その他 6 2.2%

サンプル数（％ベース） 273

≪その他≫
　・グループホーム

◆１１．貴診療所において、現体制のままで、1ヶ月間に対応可能な在宅患者
＊1

の最大数をお尋ねします。

該当するところの□を✔でチェックしてください。
（＊1　在宅患者は週1回未満の訪問診療が可能な安定期の患者とする）

No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）
0 全く取り組むつもりはない 60 22.0% 25.2%
1 患者の強い求めがあれば必要に応じて1～2人可能 79 28.9% 33.2%
2 ５人未満 52 19.0% 21.8%
3 ５～９人 18 6.6% 7.6%
4 10人～20人未満 11 4.0% 4.6%
5 20人～30人未満 6 2.2% 2.5%
6 30人以上 12 4.4% 5.0%

無回答または無効回答 35 12.8%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

◆８．在宅歯科医療において実際行われている治療やケアについて、該当するところの□を✔で
　　　 チェックしてください。（＊複数回答可）

◆１０．在宅歯科医療を実施している訪問先について、該当するところの□を✔でチェックしてください。（＊複数回答可）

訪問看護ステーションや訪問介護ステーションの訪問時に合わせて訪問

12



《連携》
◆１２．在宅歯科医療で悩んだとき、気軽に相談できる相談先がありますか。
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

0 在宅歯科医療は提供しないので該当しない 76 27.8% 29.5%
1 気楽に相談できる相談先がある 32 11.7% 12.4%
2 いざとなれば相談できる相談先がある 84 30.8% 32.6%
3 よっぽどでないと相談できない 24 8.8% 9.3%
4 相談先がない 35 12.8% 13.6%
5 相談はしない 7 2.6% 2.7%

無回答または無効回答 15 5.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　1．医師(診療所)
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 124 45.4% 56.1%
2 １人 60 22.0% 27.1%
3 ２人 20 7.3% 9.0%
4 ３～４人 15 5.5% 6.8%
5 ５人以上 2 0.7% 0.9%

無回答または無効回答 52 19.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　2．医師（病院）
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 153 56.0% 70.2%
2 １人 44 16.1% 20.2%
3 ２人 13 4.8% 6.0%
4 ３～４人 7 2.6% 3.2%
5 ５人以上 1 0.4% 0.5%

無回答または無効回答 55 20.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　3．歯科医師
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 80 29.3% 34.0%
2 １人 56 20.5% 23.8%
3 ２人 47 17.2% 20.0%
4 ３～４人 30 11.0% 12.8%
5 ５人以上 22 8.1% 9.4%

無回答または無効回答 38 13.9%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　4．薬剤師
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 164 60.1% 76.6%
2 １人 35 12.8% 16.4%
3 ２人 10 3.7% 4.7%
4 ３～４人 3 1.1% 1.4%
5 ５人以上 2 0.7% 0.9%

無回答または無効回答 59 21.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

◆１３．介護サービス、在宅関連診療保険点数、福祉サービスなどについて、同一法人以外の専門的な相談が
　　　　 できる（意思疎通の図りやすい・信頼できる）連携先がどのくらいありますか。該当するところの□を✔で
          チェックしてください。
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　5．看護師
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 170 62.3% 80.6%
2 １人 19 7.0% 9.0%
3 ２人 11 4.0% 5.2%
4 ３～４人 6 2.2% 2.8%
5 ５人以上 5 1.8% 2.4%

無回答または無効回答 62 22.7%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　6．理学療法士・作業療法士
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 192 70.3% 91.4%
2 １人 11 4.0% 5.2%
3 ２人 5 1.8% 2.4%
4 ３～４人 1 0.4% 0.5%
5 ５人以上 1 0.4% 0.5%

無回答または無効回答 63 23.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　7．栄養士
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 193 70.7% 90.6%
2 １人 14 5.1% 6.6%
3 ２人 6 2.2% 2.8%
4 ３～４人 0 0.0% 0.0%
5 ５人以上 0 0.0% 0.0%

無回答または無効回答 60 22.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　8．ケアマネジャー
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 149 54.6% 69.0%
2 １人 42 15.4% 19.4%
3 ２人 16 5.9% 7.4%
4 ３～４人 5 1.8% 2.3%
5 ５人以上 4 1.5% 1.9%

無回答または無効回答 57 20.9%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　9．医療ソーシャルワーカー
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 199 72.9% 93.9%
2 １人 9 3.3% 4.2%
3 ２人 3 1.1% 1.4%
4 ３～４人 0 0.0% 0.0%
5 ５人以上 1 0.4% 0.5%

無回答または無効回答 61 22.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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　10．その他
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０人 130 47.6% 97.0%
2 １人 3 1.1% 2.2%
3 ２人 0 0.0% 0.0%
4 ３～４人 1 0.4% 0.7%
5 ５人以上 0 0.0% 0.0%

無回答または無効回答 139 50.9%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

≪その他≫
　・歯科衛生士　・技工士　・事務　・ＳＴ

No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）
0 在宅歯科医療は提供しないので該当しない 99 36.3% 36.3%

上記以外 174 63.7% 63.7%
無回答または無効回答 0 0.0%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　1．病院及び有床診療所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０ 65 23.8% 47.1%
2 １ヶ所 34 12.5% 24.6%
3 ２ヶ所以上 39 14.3% 28.3%

無回答または無効回答 135 49.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　2．一般診療所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０ 88 32.2% 64.2%
2 １ヶ所 29 10.6% 21.2%
3 ２ヶ所以上 20 7.3% 14.6%

無回答または無効回答 136 49.8%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　3．歯科診療所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０ 109 39.9% 83.8%
2 １ヶ所 12 4.4% 9.2%
3 ２ヶ所以上 9 3.3% 6.9%

無回答または無効回答 143 52.4%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　4．訪問看護ステーション
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０ 97 35.5% 71.9%
2 １ヶ所 19 7.0% 14.1%
3 ２ヶ所以上 19 7.0% 14.1%

無回答または無効回答 138 50.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

◆1４．在宅歯科医療を実施するにあたって、今まで何ヶ所くらい下記にある１～５の事業所・施設と連携して
　　　　 こられましたか。連携機関数の該当するところの□を✔でチェックしてください。
　　　　 在宅歯科医療を提供していない方は□0を選択してください。
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　5．地域包括支援センターおよび居宅介護支援事業所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 ０ 86 31.5% 61.9%
2 １ヶ所 25 9.2% 18.0%
3 ２ヶ所以上 28 10.3% 20.1%

無回答または無効回答 134 49.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　1．病院
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 54 19.8% 23.6%
2 感じる 97 35.5% 42.4%
3 あまり感じない 59 21.6% 25.8%
4 感じない 19 7.0% 8.3%

無回答または無効回答 44 16.1%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　2．一般診療所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 39 14.3% 17.2%
2 感じる 101 37.0% 44.5%
3 あまり感じない 68 24.9% 30.0%
4 感じない 19 7.0% 8.4%

無回答または無効回答 46 16.8%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　3．在宅療養支援診療所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 39 14.3% 17.3%
2 感じる 105 38.5% 46.7%
3 あまり感じない 60 22.0% 26.7%
4 感じない 21 7.7% 9.3%

無回答または無効回答 48 17.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　4．介護老人保健施設
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 40 14.7% 17.8%
2 感じる 94 34.4% 41.8%
3 あまり感じない 65 23.8% 28.9%
4 感じない 26 9.5% 11.6%

無回答または無効回答 48 17.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　5．特別養護老人ホーム
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 41 15.0% 18.1%
2 感じる 95 34.8% 41.9%
3 あまり感じない 66 24.2% 29.1%
4 感じない 25 9.2% 11.0%

無回答または無効回答 46 16.8%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

◆１５．以下の機関と連携をさらに強化するとき、困難を感じますか。該当するところの□を✔でチェックしてください。
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　6．グループホーム
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 38 13.9% 16.7%
2 感じる 92 33.7% 40.4%
3 あまり感じない 73 26.7% 32.0%
4 感じない 25 9.2% 11.0%

無回答または無効回答 45 16.5%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　7．訪問看護ステーション
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 36 13.2% 16.1%
2 感じる 99 36.3% 44.2%
3 あまり感じない 68 24.9% 30.4%
4 感じない 21 7.7% 9.4%

無回答または無効回答 49 17.9%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　8．地域包括支援センター
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 37 13.6% 16.6%
2 感じる 101 37.0% 45.3%
3 あまり感じない 63 23.1% 28.3%
4 感じない 22 8.1% 9.9%

無回答または無効回答 50 18.3%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　9．居宅介護支援事業所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 40 14.7% 17.8%
2 感じる 101 37.0% 44.9%
3 あまり感じない 60 22.0% 26.7%
4 感じない 24 8.8% 10.7%

無回答または無効回答 48 17.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　10．市町村保健部門
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 51 18.7% 22.7%
2 感じる 103 37.7% 45.8%
3 あまり感じない 53 19.4% 23.6%
4 感じない 18 6.6% 8.0%

無回答または無効回答 48 17.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　11．保健所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 56 20.5% 24.8%
2 感じる 94 34.4% 41.6%
3 あまり感じない 56 20.5% 24.8%
4 感じない 20 7.3% 8.8%

無回答または無効回答 47 17.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%
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　12．市町村福祉部門
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 53 19.4% 23.5%
2 感じる 95 34.8% 42.0%
3 あまり感じない 59 21.6% 26.1%
4 感じない 19 7.0% 8.4%

無回答または無効回答 47 17.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　13．福祉事務所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 45 16.5% 20.0%
2 感じる 96 35.2% 42.7%
3 あまり感じない 64 23.4% 28.4%
4 感じない 20 7.3% 8.9%

無回答または無効回答 48 17.6%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　14．歯科診療所
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 25 9.2% 11.1%
2 感じる 77 28.2% 34.1%
3 あまり感じない 98 35.9% 43.4%
4 感じない 26 9.5% 11.5%

無回答または無効回答 47 17.2%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

　15．その他
No. カテゴリ 件数 ％（全体） ％（除不）

1 とても感じる 12 4.4% 17.1%
2 感じる 24 8.8% 34.3%
3 あまり感じない 19 7.0% 27.1%
4 感じない 15 5.5% 21.4%

無回答または無効回答 203 74.4%
サンプル数（％ベース） 273 100.0% 100.0%

≪その他≫
　・患家
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◆在宅医療について日ごろ気を付けていることや今後の課題等意見をご記入ください。

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

ごく僅かな件数しかした事がないので何も言えません。きちっと通院できる時に治療されていた人が、疾病によ
り、在宅歯科治療が必要になり、往診に行くのは何とも思いませんが、通院可能な時は、内科・整形・眼科・デ
イサービスよりも後回しにされ、困った時だけ頼まれてもあまりいい気持ちはしません。家族の方のサポートが
あれば、大部分の人は通院可能です。

遅くなりました。在宅は通院治療の延長だと考えます。かかりつけ歯科医としては義務です。但し、往診治療レ
ベル以上の治療、施設への入所の場合は、高度レベルの医療機関へ

１０年前から当医院では居宅と施設入居者の訪問診療（往診）が行えるよう体制を整えております。しかし、一
人も要請はありません。病院施設に営業に行きましたが、そこでは既に歯科医院の往診がされておりました。
居宅と施設往診を拡大するよう当局のＰＲをよろしくお願いします。

IT化の必要を言われていますが、出先でのカルテ記入点数化など、難しくなっています。

①義歯作製の困難さ。②調整への理解の低さ。③患者さん自身の毎日のケア等の協力（必要性）の認識の低
さ。

13,15は今後在宅歯科医療をした場合を考えて、チェックしていますが、12,14では0にチェックしています。12,14
で0の人は記入不要とされていないので13,15にチェックしておきました。

ケアマネジャー・ヘルパーの意識がどこまであるのか。知識不足が心配。例えば、誤嚥性肺炎の予防等。

医科の中での多職種連携は取れているのではと思うが、歯科もその中で連携をとれる場を作って欲しい。

医科及び行政の歯科への認識・知識不足と協力不足が目立つ。

医療事故の無いように心掛けている。

一般を含めて、点数が低すぎて、専門ドクターを依頼すると、赤字になる。

どこまでの治療をどのように行えば、患者さんの満足が得られるのか、今後の課題としている。

バイタルサインの把握、頭位の確保、電源の有無（使用できる環境）、感染予防、家族の関心と協力確保、居宅
での緊急時の対策と対応。

まずは歯科・歯科連携をしっかり確立してから次のステップだと思い、行動しております。歯科・歯科連携はか
なりエネルギーが必要です。

安全に治療をする事を心掛けています。義歯について、スキルの低いＤｒがお金目当てに（ハッキリいいます）
訪問診療をしている状況を目にすると悲しくなります。職業的倫理が経営の名の下に全く無視されています。当
院には、目も当てられないくらいひどい使用できないような義歯を入れてこられる方がほとんどです。診療室で
きちんとした義歯が作れない人が、より条件の悪い在宅でかめる義歯が作れるはずはありません。義歯は使
用できてもできなくても形にして渡せばお金になりますので、こういう悪徳商法がまかり通るのでしょう。

家族、施設スタッフとの連携

家族との連携と連絡を最も気をつけています。意思の疎通を大切にしています。

患者さん、御家族、施設職員の方々が何を望まれているのか、本当にそれは正しいのかということを考えなが
ら、診療させて頂いています。治療して差し上げたいが、なかなか理解が得られず、そのままになっているケー
スがあり、もどかしいです。

患者さんの全身状態の把握、意思の疎通。多職種の連携をもっと強くしていかなければならない。

患者さんは治療希望がないけれど、家族の方が治療希望されているケースでは、患者本人との意思疎通が上
手く出来ないので困ることがある。

患者さんやその家族の考えている要求に対する満足した治療内容を提供できない事が多く限界を感じる。

過去に何件か対応したことがありますが設備不足や患者の病態によっては、満足な対応は困難と感じました。
ＣやＰＵＬは殆ど不可能と思われるので、体力的に車に乗れる程度であれば、希望によっては無料で送迎など
をしております。経営上スタッフも増やせないので在宅歯科医療はハードルが高いと感じております。

介護の現場などは想像以上に大変な仕事であり、歯科の往診に行く事が業務の妨げになったり、スタッフの気
を使わせたりする事もあるので、依頼があれば行く程度で良いと思う。あまり積極的にこちらから行く必要は無
いのではないか。

患者より直接依頼があれば行っています。以前受診された方のみですが、他の機関より依頼があれば在宅診
療を行うつもりです。口腔ケア等、歯科医を必要と思われる人がいれば、協力するつもりです。

感染対策・訪問先の部屋を汚さない。家族や施設の方の付き添いの元で治療を行い、治療内容を文章だけで
なく、言葉で伝える。

現在７９歳で、週3日診療をやっている身では、在宅医療の必要性は感じるが、対応できかねます。

現在の環境では無理。
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現在必要最小限の器具、装置で行っている。

個人的には、薬剤師・看護師・ＯＴ・ＰＴ・栄養士・ソーシャルワーカーの方々との連携が、当院のような個人医院
を中心に展開していけるようになると、患者さんに対してのメリットが多くなるような感がしています。

治療に限界があることを何度も説明している（患者・家族）

出来るだけ回数を減らすように、少ない訪問で効率よく治療を終わらせてあげる様にしている。

行なっていないので、わからない。

今年中に閉院する予定（高齢の為）

最終的には顔の見える信頼関係になると思います。これからますます高齢化が進むので、もっと多機能連携・
協働をやっていかなくてはなりません。行政がもう少し連携を取りやすい会議などしたらいいでしょう。これから
は、医療・介護・福祉・行政・地域など皆でやっていかなくてはならない時代だと思います。連携をもう少し強くし
たいと思います。

在宅にてまともな歯科医療は出来ないと感じている。

在宅医療の点数が高すぎる様に思います。

在宅医療を始めるにあたり、機材などのコストがかかる。特にちゃんとした往診セットがないと、バキュームが一
番困る。あとはチェアでないため、治療姿勢がきついのと、Ptの体位もこちらとしてはどうしてもやりづらいと感
じる。口腔ケア、嚥下訓練などをいかに（どのようにして）こちらが学ぶか。

歯科は往診では治療内容が限られるので、患者（家）との信頼関係が大切である。機材も多くなり、夏・冬の往
診は体力を要する。

歯科衛生士の専門的口腔ケアが月４回以上必要な方がおられても、算定（サービス）出来ない為、ボランティア
になってしまう。

歯科衛生士の不足。設備投資。

歯科治療は一回の処置で結果を出すことは無理で、ケアにしても定期的関与を必要とする。定期的に行く事
も、受ける側も準備が出来て助かるのに、定期的では訪問歯科点数を算定できず、治療が困難であるにもか
かわらず採算があわない。

訪問診療については、色々な問題があり、衛生士さんに衛生士さんの点数全額給与で渡すと言っても、行って
くれません。又、準備や医科・ケアマネジャー・家族の方、各々に診療情報を提供しなければならないため時間
がとてもかかります。どうか歯科医師にとっても行きやすい環境や点数の改善を希望いたします。

訪問診療の依頼があれば100％応じていますが、休診日や夜など診療時間外の対応となってしまいます。訪問
診療で十分な歯科医療を提供するには、行き帰りの時間を含めて半日がかりの仕事です。現在の厳しい歯科
の状況において、特に歯科医師一人で開業している場合は生計が成り立っていかなくなります。住民の皆さん
の期待に応えられず大変つらい気持ちでいっぱいです。

診療所に来ることが出来なくなった患者さんは在宅で診て行きたい。

診療所の患者さんを診療するのが手いっぱいで、在宅まで手が回らないのが現状。歯科医師が増えれば在宅
に回しても良いかもとは考えている。

制約が多い割に報酬が安すぎます。

全身疾患との関連や、患者さんとその家族との関係に気を遣います。在宅医療にあてる時間が取れない。医
療設備に限りがある。

総入れ歯はカンタンだが、虫歯治療は在宅では応急処置でごまかすしかない。車椅子で乗り入れ可能な医師・
歯科医常駐の診療所が必要ではないか？

代診・後継者のない一個人診療所としては限界を感じます。各職種と連携が非常に重要な分野でありながら、
現実的には難しい、大きな問題です。私見ですが、また訪問歯科診療では無理な姿勢での診療も多く、体力的
に、年齢とともにきつくなってきています。お若い先生方にこの分野に積極的に取り組もうという方が増えればと
思いますが・・・。歯科-歯科が連携した上での在宅歯科医療に特化した診療形態の歯科医院も必要になってく
るのではないかと思います。

昼休みや休診日を利用しての訪問診療する体力的な不安を感じる。外来患者を制限してまでの体制づくりに経
営面的にすごく不安を抱いている。

必要性は感じるものの、今のままの体制では時間的、体力的な面できつい。しかし、要請があれば、１～２件く
らいであれば何とか可能。結局、大きい規模の歯科医院が、専門のチームを作り、若く経験の少ない歯科医師
を高いアルバイト料でやとい、荒稼ぎの構図となっている。真面目にやっている歯科医師にはきつすぎる。

病院で訪診後、ＰＴ退院し、一部負担金支払いなし（請求するも）ＨＯＳや依頼側から負担金を何とかしないと、
訪診の意欲低下。

不測の事態に備えて、常に慎重に診療している。
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訪問診療を行っている歯科医院に以前勤務していたが、国がせっかく援助しているお金をどこの歯科医院と提
携するか？とかで施設の人がマージン料として受け取ったり？患者にサービスをほとんどせず、現場はやたら
と書類が多く書類ばかり書いたり、歯磨きだけしかせず、治療をする気がない。無駄なお金として流出してい
る。だから訪問診療をやりたくない。訪問診療は根本的に見直しが必要。ニーズは高まっていると思う。本当に
困っている人々のところへサービスが行き届いていないのが今の訪問歯科の現状。本当に意義のある治療費
としての取り組みが大事。

殆ど行っていないので、あまり感じない。

満足な治療が行えないストレスが大きい。在宅患者を医院に運ぶすべがほしい。

無理をしない。歯科衛生士の確保。


